

英德斗法欧盟财政预算

随着定于11月22日至23日举行的欧盟首脑会议的临近，英国和德国在欧盟财政预算问题上的较量也愈发激烈。德国总理默克尔近日访问英国，试图说服英国同意适当增加欧盟预算。但在与英国首相卡梅伦会谈后，因英国坚持要求削减或冻结预算，双方并未达成共识。有分析人士指出，英德角力令人对欧盟经济前景更感担忧。

默克尔尚未成行，卡梅伦就放话说，为维护英国纳税人的利益，他将在欧盟峰会上否决增加预算的提案。在会前举行的新闻发布会上，卡梅伦再次表示，受欧债危机冲击，欧洲各国普遍采取了紧缩政策，因此欧盟预算也应相应削减或暂时冻结。而德国虽然同意欧盟应削减支出的立场，但认为长期来看增加预算是必要的。默克尔表示，如果英国执意否决投票，那就没有必要举行财政预算峰会。默克尔希望于11月底就财政预算达成一致，而在之后的12月峰会上，欧盟还需就形成银行业联盟达成正式决议。默克尔此行的任务就是要协调英国在欧盟预算案上的立场。

访问结束默克尔快快地而归，双方不欢而散。从会后没有发表任何声明可以看出，卡梅伦在欧盟预算问题上仍没有松口，这也令外界对峰会乃至欧盟经济前景更加忧心忡忡。计划中

的欧盟峰会日益临近，此时英国仍然拒不让步，峰会能否顺利召开就成了未知数，而这次峰会本来就是试图为破解欧债危机寻求新的办法。

这次所涉及的预算的正式名称是欧盟《多年度财政框架》，是由欧盟委员会在6月底制定并提交的。根据框架，2014年至2020年欧盟的总预算为1万亿欧元，相当于欧盟国家国内生产总值的1.1%。预算中95%的资金将以各种名目直接投向成员国，剩下5%是欧盟机构的运作费用。由于它规定了欧盟在未来7年中的总体预算以及其每年在各个领域中的最高投入，因而对欧盟国家未来经济发展具有重要的指导性作用。欧盟已决定于11月22日至23日举行峰会，期待峰会能够通过这一财政预算。

有欧洲问题专家指出，英国较劲的结果可能将导致其退出欧盟，而一旦英国退出欧盟，不仅会对欧洲一体化进程造成沉重打击，而且将使欧洲国家蒙受巨大经济损失。有人以德国为例算过一笔账，如果英国退出欧盟，德国每年对外出口将增加750亿欧元的成本，同时，德国还将额外承担100亿至150亿欧元的欧盟预算额度。这也从一个角度说明默克尔为什么一再警告英国不要脱离欧盟的原因所在。

事实上，当前英国国内的离心思想也越来越严重。英国一家民意调查公司8日公布的调查结果显示，目前约49%的英国人赞成英国退出欧盟，28%的英国人赞同留在欧盟，其余的被调查者尚未作出决定。在英国议会，赞同英国与欧盟拉开距离的议员越来越多。10月底，英国下院就一项关于欧盟预算问题动议进行表决，结果50多名保守党议员反水，迎合工党议员立场，呼吁欧盟实施真正意义的削减开支措施。

不过，尽管卡梅伦在欧盟预算问题上态度强硬，但他领导的政府并不支持英国脱离欧盟。从战略上来讲，脱离欧盟将使英国在欧洲陷入孤立，甚至影响到其在欧洲的大国地位。从经济上讲，英国贸易有一半要依赖欧盟，脱离欧盟无疑会对英国对外贸易造成伤害。因此，英国政府显然不会轻易作出退出欧盟的决定。其实，对于英国与欧盟的关系定位，卡梅伦早有盘算，他今年6月为英国《星期日电讯报》撰文称，希望英国在欧盟内能获得一个更加不同以往、更加灵活、所承担义务更加适中的地位。如果英国公民计划就英国与欧盟之间关系进行重新谈判问题举行全民公投，他支持持态度。卡梅伦的言外之意，就是英国应该留在欧盟，享受欧盟带来的便利，但在承担义务方面，英国的特殊地位和利益应受到特别的关照。



数据速览

0.75%

欧洲央行维持主导利率不变

据新华社法兰克福电，欧洲央行8日召开货币政策会议，决定维持主导利率0.75%不变，同时表示已做好启动新国债购买计划的准备。

欧洲央行行长德拉吉在会后的新闻发布会上说，欧盟统计局的初步数据显示，10月份欧元区消费者物价调和指数增长率为2.5%，基于当前石油期货价格，通胀率可能保持较高水平并于明年降至2%以下。欧元区通胀预期将保持与欧洲央行通胀目标的良好锚定，即在中期内将通胀率保持在低于但接近2%的水平。

德拉吉表示，最近的调查显示欧元区经济在年底之前都没有好转的迹象。在新国债购买计划方面，德拉吉说，欧洲央行已做好准备启动名为“直接货币交易”的计划。

28.4亿美元

日本外汇储备环比下降

本报东京电，记者鲍显铭报道：日本财务省日前公布的数据显示，截至10月末，日本外汇储备余额为1.27万亿美元，环比减少28.40亿美元，是近4个月来首次下降。由于美国利率上升，日本作为外汇储备持有的债券市值缩水。此外，黄金价格回落以及给日本国际协力银行的美元资金增加等因素，也都导致日本外汇储备下降。

日本财务省同时公布的2011年末外汇资金特别账户的外币资产达到约91.87万亿日元。由于2011年8月至11月期间实施了大规模外汇干预，该账户余额近4年来首次增加。

5%

美国9月消费信贷小幅上升

据新华社华盛顿电，美国联邦储备委员会公布的数据显示，9月份美国消费信贷按年率计算增长5%，为连续第二个月上升，显示个人消费的回暖趋势。消费信贷反映美国个人消费开支状况，而个人消费开支约占美国国内生产总值的70%，是经济增长的主引擎。

数据显示，9月份美国消费信贷总额为2.7372万亿美元，比前一个月修正后的水平上升114亿美元。当月用于教育、休假和购买汽车等方面的非周转性信贷按年率计算增长9.2%，增至1.8852万亿美元；用于信用卡消费方面的周转性信贷下降4.1%，降至8520亿美元。

美智库预测

美国经济明年维持低增长

据新华社华盛顿电，美国智库彼得森国际经济研究所8日预测，2013年美国经济增长率将为2.3%，短期内美国经济难以摆脱低速复苏趋势。彼得森国际经济研究所资深研究员戴维·斯托克顿当天在一个研讨会上说，该研究所专家预测，今年美国实际国内生产总值的增速约为1.6%，明年美国经济增速将加快至2.3%，2014年将达到2.8%。未来数年内，美国经济将维持低增长局面。

曾担任美联储首席经济学家的斯托克顿认为，低经济增速对于美国经济资源的利用和劳动力市场的复苏都会带来长期负面影响，造成年轻求职者技能“生锈”等后果。斯托克顿预测，美国民主党和

共和党将能找到妥协方案，避免“财政悬崖”对美国经济造成的短期冲击。倘若不能避免“财政悬崖”，明年美国经济将萎缩0.5%。

“财政悬崖”被认为是大选后美国面临的最紧迫经济挑战。从今年底到明年初，美国的财政政策将面临众多不确定因素叠加的复杂局面，小布什政府推出的减税政策将于年底到期，政府开支削减计划将于明年启动。

彼得森国际经济研究所成立于1981年，总部设在华盛顿，是无党派非营利性组织，也是研究经济议题的全球知名智库，该智库对美国的经济政策制定有较大影响力。

欧盟委员会预测

欧洲经济明年开始复苏

据新华社布鲁塞尔电，欧盟委员会7日发布秋季经济预测报告称，欧洲经济近期增长前景依然黯淡，从中长期来看，正在逐步显现效果的结构性改革以及欧盟体制机制建设赢回的信心，有望使欧洲经济明年开始缓慢复苏。

报告说，从短期来看，欧盟经济的前景依然脆弱，但是欧洲经济将于2013年开始逐步重回增长，2014年的复苏态势将更加稳固。具体说，今年，欧盟和欧元区的国内生产总值(GDP)预计将分别萎缩0.3%和0.4%。2013年，欧盟和欧元区的GDP预计将分别增长0.4%和0.1%。

报告称，欧盟巨大的内部与外部经济失衡正在减少，但这一调整过程极大地影响了一些国家的国内需求。同时，欧洲货币联盟建成后的十年中，一些国家渐渐下降的竞争力目前正在缓慢回升，因此，随着全球贸易的复苏，欧洲国家的出口增长将缓慢恢复。

报告还预测欧洲的失业率将依然高企。虽然经济复苏将带来劳动力市场的逐渐改善，但是欧元区和欧盟的失业率在2013年达到峰值后，将分别保持在接近12%和11%的高位。欧盟统计局上周公布的数据显示，欧元区和欧盟9月份的失业率分别达到11.6%和10.6%。

本报索非亚电，记者张春荣报道：当地时间8日凌晨，希腊议会终于以微弱多数勉强通过新一轮紧缩措施，为获得下一笔国际救助贷款铺平道路。

希腊议会批准最新紧缩措施

萨马拉斯总理在投票结束后表示：希腊今天朝经济复苏迈出了关键性的第一步。新紧缩措施旨在通过进一步削减工资和补贴、提高税率、裁减公务员等，节省大约135亿欧元的政府开支。该法案通过后，欧盟和国际货币基金组织有望于近期向希腊发放一笔315亿欧元救助贷款。

在希腊议会投票表决前，萨马拉斯曾发出警告说：我们是继续留在欧元区还是倒退至国际孤立地位而表决。倘若新一轮紧缩措施被议会否决，希腊最早会在12月份破产并有可能被迫退出欧元区。

此间分析人士认为，希腊议会通过新一轮紧缩措施，仅仅是朝着经济纾困迈出的重要一步。对于希腊能否彻底摆脱破产厄运，11日议会能否通过明年预算法案将是新的大考。

本版编辑 陈建连 俊宋群

四川双流 新能源产业领跑者

日照天下 光聚双流。展开中国新能源产业发展长卷，四川双流县铿锵前行的身影跃然眼前。双流，一座远近闻名的空港城市，如今已成为中国新能源产业领跑者。

4年前，双流主动抢抓战略性新兴产业发展机遇，确定培育千亿级新能源产业集群和打造国家新能源产业基地的战略目标，依托以西航港经济开发区为核心的新能源产业功能区，全力打造中西部新能源产业发展高地。

2007年，双流县迎来当时最大一笔新能源产业投资项目，天威集团投入54亿元建设天威新能源产业园。随后，阿波罗、新光硅业、旭双等一批新能源研发生产企业布局双流，并在业内掀起了一股投资双流的热潮。2010年4月，国家有关部门正式同意建设成都新能源产业国家高技术产业基地，双流新能源产业由此进入了蓬勃发展新时期。前不久，国家有关部门下发通知，双流西航港开发区又被认定为国家科技兴贸创新基地(新能源)。至今，双流已连续四年蝉联“中国新能源产业百强县”榜单之首。

4年前，落户西航港经济开发区的新能源企业屈指可数，今天，近60家新能源明星企业及配套企业聚集于此，协议总投资近800亿元。4年间，双流新能源产品实现了从单一硅片到完整产业链条的完美蜕变，也成为国内技术路线和研发平台齐全、产业链条完整、发展潜力巨大的新能源产业基地。短短4年时间，双流县新能源产业实现了从“名不见经传”到“享誉国内外”的大跨越。

目前，双流西航港经济开发区已形成以天威新能源、新光硅业为代表的晶硅电池技术产业集群，以汉能光伏、中光电阿波罗为代表的薄膜电池技术产业集群，以钟顺科技、中汉电力为代表的聚光光伏技术产业集群，以禅德太阳能、桑乐太阳能为代表的光热产业集群，以中国核动力研究院、瑞迪机械为代表的核能产业集群，

以成都佳电为代表的风能产业集群和以盛唐新能源、银鑫新能源为代表的储能动力型锂电池技术产业集群。最早落户的天威新能源控股有限公司，现已发展成为国家高新技术企业和2011年四川工业企业50强。目前，已建成新能源重大项目14个，项目全部建成投产后可实现光伏8.7GW、风能4.5GW、核能核反应堆控制棒驱动机构6套、核级中低压开关上万台、核级贯穿件上万吨的年产能规模。新能源产业销售收入连年跨越，已从2008年的8亿元增长到去年的256亿元，正朝着千亿元目标大步迈进。

西航港经开区抢占技术高端与紧盯龙头项目并重，着力打造具有国际影响力和核心竞争力的新能源技术研发高地。加快建成了国家光伏产品质量监督检验中心、国家硅材料工程技术中心等，积极组建了成都未来核能应用研究院有限公司、成都新能源产业技术研究院有限公司、双流绿色能源博览会有限公司，加速打造以“六中心三平台”为核心、产学研用一体发展的公共服务平台。其中，国家光伏产品质量监督检验中心在光伏产品检验类别、测试光伏组件面积、电磁兼容测试EUT工作电流等方面位居行业前茅。

逆水行舟，不进则退。各地新能源产业异军突起，加快转型。双流对此十分清醒。据双流县新能源产业推进办公室介绍，双流提出了“三大转变”，即从资源利用型向产业发展型转变、从组配件加工型向系统集成型转变、从产品制造型向市场应用型转变，并将加速自主创新、规模发展、品牌经营、产业融合进程，推进产业结构战略性调整，着力把新能源产业功能区建设成中西部独具特色、服务规范、商务成本低、投资回报高、带动能力强的工业新城，以及国家新能源高新技术产业基地。

(肖一丁 曾毅 文/图)